

Cuvântul

Meatului

Of. Biblioteca „Stat Cultural”

Apare afară și zilele după sărbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Ziar de propagandă națională

Abonamentul pe an 800 L., pe jumătate de an 400 L., pe un sfert 200 L., pe lună 70 L., iar pt. Primăria și Autorități 1000 L. pe an.

Ne atacă „Cuvântul” și „Ellenzék”

Cititorii ziarului nostru, s'au convins de conduita acestui ziar și întreaga atitudine pe care o urmează, ca organ al intereselor mari naționale și de Stat.

Atacuri personale injurioase, agitații, senzații de stradă, porniri pătimașe contra cetățenilor minoritari ai acestei țări nu am făcut.

Ocupându-ne de plângerile magnaților din Ungaria, adresate la Liga Națiunilor, nu, ducem lupta contra cetățenilor minoritari și loiali ai acestei țări, ci apărăm prestigiul Statului nostru.

Nu ducem luptă contra drepturilor acordate prin constituție minoritarilor, nu ne stăpânește în acțiunea noastră șovinismul, ci legalitatea și dreptatea.

Ziarul „Ellenzék” cunoscutul organ șovin, ocupându-se de ziarul nostru, ne face xenofobi, iredențiași mănșători de minoritari etc.

Prin scrisul nostru susținem în atenția opiniei publice problemele superioare ale țării, interesele juste ale Statului nostru, cu cari prea des vin în conflict însăși minoritarii noștri, cari fiecare se consideră privilegiat, sau în drept să apeleze în afară, față de legile obligatoare pentru toți cetățenii fără deosebire.

Și să nu uităm, că susținem acest steag al patriotismului și intereselor noastre naționale, ca singurul ziar românesc cotidian aici la granițele vestice ale ro-

mânismului, unde apar zilnic 5 — cinci — ziare maghiare.

Înțelegem să facem toată jertfa, să depunem tot devotamentul nostru sufletesc — pe lângă toată sărăcia — în serviciul ideii noastre de stat național și de egalitate pentru toți cetățenii loiali și cinstiți.

Acestea ar trebui să le ia în considerare „Cuvântul” atunci când citează toate aberațiunile din „Ellenzék” !!

Amenințările presei maghiare

— Ce ne așteaptă dacă nu vom face alianță cu Ungaria —

Odată cu campania de calomniere a țării, presa minoritară din Ardeal continuă a agita împotriva suveranității naționale asupra Ardealului, având aerul de a intimida populațiunea românească dela sate pe de-o parte, iar pe de altă parte a impresiona oficialitatea română și a o determina să facă uniunea personală cu Ungaria, fiindcă numai astfel România își poate asigura existența.

Dar presa maghiară nu se mulțumește numai cu atât. Ea anunță categoric că în cazul unui conflict armat al României, dacă politicianii ei n'au învățat din cele petrecute în războiul trecut în armata austro-ungară, dezertările la inamic ale minorităților se vor repezi din nou, dacă nu vom încheia alianță și nu ne vom uni cu Ungaria, căci numai astfel ne putem asigura loialitatea minorităților și fără romanizarea forțată.

Telegrama dlui Titulescu *

— Să vină magnații unguri să ne întoarcă vizita —

Pe cât de scurtă este telegrama de mai jos, trimisă din partea dlui Titulescu, secretarului Ligii Națiunilor, atât e de autorizată și satisfăcătoare, prin care se simte cum țara noastră, care e prea îngăduitoare față de cetățenii de alte naționalități, cu mândrie respinge ori ce încercare a streinilor, a se amesteca în treburile noastre interne.

Opina română s'a prezentat odată la proces cu magnații unguri! S'a dat sentința — să se execute, — viz magnații să ia în primire partea adjudecată!

O mie și atâția ani, bietul țărăn român nu avea cui se jelui, la tribunal era condamnat pe simplul motiv că-i „oláh”, de jandarmi bătut că, era... „oláh” și era... iobag, căci doar „oláh”-ii nu au fost considerați nici în rând cu dobitoacele!

Ca să se termine odată cu molesările obraznice, dl Titulescu, delegatul României la Londra, trimite celor cari nu ne cunosc istoria noastră, următoarea telegramă: Vă rog, a depune în sesiunea din Martie consiliului cererea noastră pe care o veți primi prin poșta.

Accasta cerere va explica în totul atitudinea noastră bazată pe articolul II din paragraful 2 a convenției, conform căreia, judele delegat al României nu va mai putea lua parte la ședințele jude-

cătoriei arbitrale în chestiunea proceselor magnaților fugari și expropriati legalmente în România.

Cred că nu e nevoie de comentariu! Ce s'a scris e scurt și... cuprinzător! S.

Sănătatea Suveranului

Di ministru al Casei Regale ne trimite următorul Buletin medical.

Păcându-se prima serie de aplicațiuni de radiu, indicată, și examinând pe M. S. Regele s'a constatat că procesul local continuă regresiv.

Tratamentul a fost foarte bine suportat: starea generală se mentine bună. București, 23 Februarie 1927.

(ss) Dr. Felix Sluys, dr. E. Djuvara, dr. Gerota, dr. G. Severeanu, dr. Mamulea.

Audiența șefului mondial al baptiștilor la dl ministru Goldiș

Dl Goldiș, ministru cultelor și artelor a primit ieri în audiență pe dl Rushieroocke, șeful mondial al baptiștilor.

Dl Goldiș a arătat care e situația baptilismului în România desmițând toate afirmațiunile despre o pretinsă persecuție a credincioșilor acestui cult.

O întrevvedere Bethlen-Mussolini

În capitala Ungariei s'a răspândit șvonul, că plecarea la Roma a contelui Bethlen este iminentă și că s'a fixat pentru întâlnirea sa cu dl Mussolini ziua de 10 Martie crt.

Față de acest șvon cercurile oficiale maghiare susțin că plecarea este hotărâtă, însă nu s'a luat încă nici o dispoziție în ce privește data plecării.

Vrăbioiul alb

Acum, pe străzi, umbiau tofelul de figuri misterioase care spionau cu grijă pe trecători. În jurul casei lui Fritz Mayer erau concentrați vre-o douăzeci de gardiști și vre-o treizeci de agenți dela siguranță ca să poată pune mâna imediat pe cei ce ar fi adus pe vrăbioiul cel alb și să i-l conștie în numela legii. Zelul acestor oameni era extraordinar de mare, fiindcă fiecare din ei visa premii, avansare, decorare și permutare.

Vrăbioiul alb trăia totuși liniștit ciugulindu și pe undeva vre-o mizerabilă fărămătură de pâine, dar imaginea lui, ca un demon travestit, ispita sufletele creștinii și le ducea pe calea răului.

Într-o zi, prefectul poliției se întâlni cu generalul, comandant al garnizoanei. După un schimb de salutări și amabilități însoțite de zâmbiri false, arătându și unul altuia danturile de aur lucitor, generalul schimbă brusc tonul și zise cu o voce groasă:

— Și așa, dragul meu, mă lu-
crași, ai!

Prefectul făcu ochii mari. Nu înțelese.

— Ce s'a întâmplat, domnule general? Ce este?

— Ia lasă-mă în pace, mă; n'o mai făcea pe Ghită în porumb!... Când dați de bucluc îndată: domnule general în sus, domnule general în jos, nu ne lăsați domnule general, dați-ne ajutor, domnule general (generalul nu visase să ajungă aceeași demnitate până la război și acum domnule general îi suna la ureche ca din trâmbițele serafimilor).. Bine, domnule Prefect! Vom ști și noi la rândul nostru... Și generalul de mânie pierduse de pe față cele șase grade ofițerești precedente.

— Pe onoarea mea!.. Să fiu al dracului dacă bănuiesc măcar ce vreți să spuneti!.. Serios, domnule general, pe onoarea mea!..

— Păi bine frate... Știi foarte bine cât țin nevestă-mea la păsările d'aste...
Puteați să aveți mai multă considerație față de dansa... Acuși vine zece Maiu și iar o să apeleți la concursul ei. De pe acum pregătește o piesă de teatru în care rolurile principale le vor avea Traian, Decebal, Ștefan cel Mare, Mihai Viteazul. Nu mă prea pricep eu în piese d'aste, dar cred că e ceva splendid!

— Nu cunoaștem noi talentul doamnei ghegeneral? Avem atâta nevoie de educație națională în orașul acesta, încât concursul doamnei ghegeneral e mai mult decât prețios... Dar... nu știim, zău nu știim, că doamna ghegeneral ține atât de mult la pasări. Voiu da imediat ordin! Și prefectul de poliție căniă instinctiv cu degetele în aer aparatul telefonic, plecându-se pe urechea dreaptă.

— Păi vezi de... mormăi generalul, a cărui îngâmfare fusese pe deplin gădălită și apoi adause pe un ton foarte amical: Dacă vrei, pune te în contact cu locotenentul Verbișan dela garnizoană. E un băiat foarte bun.

— Prea bine, domnule ghegeneral. Trimiteți-le la mine.

Cu aceste vorbe din urmă, ei se despărțiră zâmbindu și cu multă politețe.

A doua zi, patrula de soldați înarmați până în dinți circulau pe străzile orașului, pentru menținerea ordinii, care nu suferise în realitate nici o știrbire. Concursul armatei era absolut de prișos. Ca o culme a ironiei, vrăbioiul alb în nesfârșitul lui vagabondaj ajunsese acum pe ghereta santinellei dela comandamentul militar. N'a fost totuși observat de nimeni. Mai întâiu soldații și gradele inferioare care intrau și eșeau din curtea comandamentului, de frică să nu se uite ordinaele ofițerilor, țineau privirile în pământ pentru a nu pătrunde în conștiința lor nici o imagine nouă, nici o idee.

Santinela era ocupată să ia arma pentru onor, una din cele mai grele însărcinări ale ei. Chiar domnul general l'a auzit țărînd pe vrăbioiul alb, dar n'a întors capul să-l vadă, deoarece ar fi riscat să scape obiceiul de a nu vedea soldatul care salută. Asemenea abateri gravă dela onoarea de ofițer n'ar fi făcută odată cu capul.

Notariatul Pleșcuța.
Nr. 103—1927. 685

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 22 Martie 1927 la ora 9 a. m. se va ține licitație publică pentru predarea cărăușiei of. com. pe a 1927, în biroul notarial Pleșcuța.
Pleșcuța, la 21 Febr. 1927.
Notar: *Hărduț.*

Notariatul cerc. Pleșcuța.
No. 104—1925. 686

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 22 Martie a. c. la ora 8 a. m. se va ține licitație publică pentru îngrădirea cu nuele și spini a grădinelor notariale în lungime de 1000 m.
Licitația se va ține în biroul notarial din Pleșcuța, cu respectarea art. 70—83 din legea contabilității publice.
Pleșcuța, la 21 Febr. 1927.
Notar: *Hărduț.*

Notarial Pleșcuța.
Nr. 105—1927. 687

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 22 Martie 1927 la ora 3 d. m. se va ține licitație publică în biroul notarial din Pleșcuța, pentru providerea biroului notarial cu mobilierul necesar pe anul 1927: o masă de scris și 2 scaune (lavițe lungi).
Licitațiune se va ține în conf. cu legii contab. publice.
Pleșcuța, la 23 Febr. 1927.
Notar: *Hărduț.*

Notariatul Pleșcuța,
Nr. 106—1927. 688

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 22 Martie 1927 la ora 1 p. m. ține licitație publică în biroul notarial din Pleșcuța, pentru confecționarea îmbrăcăminții poliștului și anume: 1 veston, 1 buc. pantaloni de vară, 1 pereche bocanci, 1 manta de iarnă și 1 pereche cisme (precum și armatura necesară) anume 1 revolver model poliștencesc, pe anul 1927.
Licitația se va ține în conformitate cu legea contabilității publice.
Pleșcuța, la 21 Febr. 1927.
Notar: *Hărduț.*

Notariatul Pleșcuța.
Nr. 111—1927. 690

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 22 Martie 1927 la ora 3 d. m. se va ține licitație publică în comuna Pleșcuța (biroul notarial) pentru repararea ghetarului dela notariat (lucru de zidărit și lemnar) precum și a altor reparațiuni mai mici la edificiile notariale necesare pe anul 1927.
Caete de sarcini se pot vedea în biroul notarial.
Licitația se va ține cu respectarea legii contabilității publice cu art. 70—82.
Pleșcuța, la 21 Febr. 1927.
Notar: *Hărduț.*

Notariatul Pleșcuța.
Nr. 107—1927. 689

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 22 Martie 1927, la ora 5 d. m. se va ține licitație publică în comuna Pleșcuța (biroul notarial) pentru repararea podurilor comunei din comunele: Aciuța, Dumbrava, Guravăii, Pleșcuța și Tălagiu.
Licitația se va ține în conformitate cu legea contabilității publice
Pleșcuța, la 21 Febr. 1927.
Notar: *Hărduț.*

Notariatul Pleșcuța.
No. 109—1927. 691

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 12 Martie 1927 la ora 10 a. m. se va ține licitație publică în comuna Hălmăgiu (cu ocaziunea târgului de țară) pentru vânzarea alor 2 tauri proprietatea comunelor Dumbrava și Tălagiu.
Licitația se va ține în conf. cu legea contab. publice.
In caz că nu se vor putea vinde în ziua aceasta, se va repeta licitația în ziua de 16 Aprilie 1927 în același loc.
Pleșcuța, la 21 Febr. 1927.
Notar: *Hărduț.*

Primăria comunei Glogovaț.
Nr. 259—1927. 675

Publicațiune.
Primăria comunei Glogovaț publică licitație minuendă pe ziua de 3 Aprilie 1927 la ora 3 d. m. în biroul primăriei comunale pentru:
a) furnizarea alor 120 metri lemne de foc, cal. I a,
b) furnizarea alor 100 buc. scânduri necesare pentru repararea gardului comunal,
c) cumpărarea unei trăsură pe arcuri și unui acoperiș pentru trăsura comunală,
d) lucrari de lemnar, faur, tâmplar, tinichier necesare la repararea și întreținerea edificiilor și mobilierului comunal pe 1927,
e) furnizarea materialului necesar pentru iluminatul primăriei (petroleul, benzina etc.),
f) furnizarea imprimatelor necesare primăriei comunale pe anul 1927,
g) furnizarea țevilor de țement pt. poduri comunale,
h) confecționarea hainelor de iarnă poliștului comunal și anume: 1 vestoaane, 1 pantalon, 1 chipiu, 1 pereche cisme.
Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial din Glogovaț.
Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 al legii contab. publice.
Glogovaț la 20 Febr. 1927.
Primăria.

Primăria comunei Glogovaț.
Nr. 260—1927. 676

Publicațiune.
Primăria comunei Glogovaț publică licitațiune publică, pe ziua de 3 Aprilie 1927 la 3 ore d. m. la primăria comunei Glogovaț pentru lucrările de transformare edificiului comunal — la oficial postal.
Condițiunile se pot vedea în biroul notarial între orele oficiale.
Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.
Glogovaț, la 20 Febr. 1927.
Primăria.

Mica publicitate.

De vânzare un pian „Stingl”, o camera pentru domni completă și o tablă ornament de vânzătoare. Adresa la administrația ziarului. 720

VIN VECHIU
produs propriu și bine îngrijit în butelii la

Farmacia FÖLDES Arad.

AVIZI
Aduc la cunoștință On. public și clientelă, că mi-am 638 permutat atelierul și prăvălia mea de pălării din Str. Corvin No. 3, în Str. Mărășești (Kossuth-u.) 6.
Primesc transformări, curățiri și vopsiri de pălării, călcări pe lângă prețuri ieftine. Cer și pe mai departe binevoitorul sprijin
Ioan Manuțiu, pălărier.

Baia arteziană SIMAY

Baia cu aburi pentru femei **Marti** toată ziua și **Vineri** d. m. Pentru bărbați afară de **Marti** în toată ziua, iar **Sâmbătă** și după masă. — Baia-vană deschisă în toată ziua de dimineața până seara. Hidroterapie: baie cu acid sulfuric și acid carbonic pt. femei după masă, iar pentru bărbați înainte de masă. (618)

Haine (blouse) croșetate, veste, Poulle-uri, ciorapi, mânși, saluri elegante de mătase, tricouri (indispens.) se capătă pe lângă prețuri convenabile la **SZANTÓ, Str. Eminescu 6. Arad. 245**

KNAPP

Livopsește și curăță haine. — Atelierul în Arad, Str. Episcopul Radu 10. — Loc pentru strângerea hainelor în Arad, Str. Brătianu 11. În edificiul Băncei Agrare Timișană. 271

Primăria comunei Glogovaț.
Nr. 258—1927. 674

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 27 Martie 1927 la ora 3 d. m. în grajdul taurilor a comunei Glogovaț se va vinde prin licitație publică 2 tauri — alb și roșie — proprietatea comunei Glogovaț, devenind neapți pentru prăsilă.
La caz, dacă licitația fixată va rămână fără rezultat, tauri se vor vinde prin licitație publică în ziua de 1 Aprilie 1927 la ora 10 a. m. la piața de vite orașului Arad.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.
Glogovaț, la 20 Febr. 1927.
Primăria.

Primăria comunei Păuliș.
Nr. 19—1927. 672

Publicațiune.
Primăria comunală Păuliș, ține licitație publică în ziua de 9 Aprilie 1927 la orele 11 a. m. pentru angajarea unui inginer, care va înlocui fișele cadastrale comunale redactate în limba străină cu fișe scrise verificate în limba statului.
Licitațiunea va face prin oferte închise și se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.
Păuliș, la 23 Febr. 1927.
Primar: *Iosif Ianota.*
Notar: *Cuparescu.*

Primăria comunei Păuliș.
Nr. 71—1927.

Publicațiune.
Primăria comunală Păuliș, ține licitație publică în ziua de 12 Aprilie 1927 la orele 10 a. m. pentru cumpărarea alor 11 revolve Nr. 12, cu tocșiele, pentru poliștii com. și câmpeni.
Licitația se va face prin oferte închise și se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contab. publice.
Păuliș, la 23 Febr. 1927.
Primar: *Iosif Ianota.*
Notar: *Cuparescu.*

Citiți Cuvântul Ardealului

Dacă vrei să dejenezi sau să cini ieftin și să fii conștiincios caută
hala de vin a viticulturii „Minoritățile”
aranjată cu gust. Arad, Str. Brătianu No 2. — Vinuri escele
Deschis până la ora 12.

Direcțiunea Uzinelor de Gaz
a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de curățenie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a mina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scălda. Instalarea necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de rezonabil.
Uzinele Comunale Secția gaz aerian:
Arad, Str. Muclu Scevoala 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 3
Biroul uzinelor
din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. publice și privesc comenzile etc.

Cine vopsește să cumpere mobilă să și ia atâta oboesală și cerceteze depozitul fabricii KLUG din Aradul Nou lângă podul reșului.

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale
al doamnei **Cristina Săbau**
Arad, Strada Gojdu Nr. 17.

Confecționează; Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lingerie etc. Specialități de batiste. Bogat sortiment de modele artistice pentru brodat. :: Imprimăturii de modele pe pânză.

Griji, Tăticule!



Stofe școlare, metru Lei 40
Stofă școlară extra-fină, metru . . . Lei 50
la MUZSAY :: ARAD
vis-a-vis de teatru. (5)